
Niederschrift über die 13. Sitzung der STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG
in der Wahlperiode 2021 - 2026 am Mittwoch, dem 07. September 2022

im Bürgerhaus Gambach Nr. 13/2022

l Mitteilungen
a) des Stadtverordnetenvorstehers
b) des Magistrats

TEIL A - ohne Beratung - entfällt

Teil B - mit Beratung

2 Straßenbau im Bereich des Burgweges im Stt. Münzenberg
a) Bericht des Ausschusses für Bauen, Ökologie und Planung unter Beteiligung des

Ortsbeirates Münzenberg
b) Beratung
c) Beschlussfassung

3 Grundsatzbeschluss für ein Misch- und Gewerbegebiet im Bereich des
Sportplatzes Gambach

a) Bericht des Ausschusses für Bauen, Ökologie und Planung unter Beteiligung des
Ortsbeirates Gambach

b) Beratung
c) Beschlussfassung

4 Neuwahl stellvertretende Schiedspersonen
a) Bericht des Magistrats
b) Durchführung der Wahlen
c) Feststellung des Wahlergebnisses

5 Straßennamensbenennung im Stadtteil Trais
a) Bericht des Magistrats
b) Beratung
c) Beschlussfassung

6 Neubau Kunstrasenplatz Gambach - Mehrausgaben
a) Bericht des Magistrats
b) Beratung
c) Beschlussfassung

7 Beitritt zur Gigabitregion Frankfurt Rhein-Main
a) Bericht des Magistrats
b) Beratung
c) Beschlussfassung

8 Direktwahl des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin der Stadt
Münzenberg

a) Bericht des Magistrats
b) Beratung
c) Beschlussfassung



Anwesenheit:

I. Magistrat
Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer
Erster Stadtrat Lothar Düringer
Stadtrat Carsten Bolz
Stadtrat Wolfgang Fitzthum
Stadtrat Gerhard Immel-Voigt
Stadtrat Heinz Reuhl (ab 20:13)
Stadträtin Cornelia Scheurich
Stadtrat Hagen Vetter

II. Stadtverordnete:
01 Eiser, Dirk
02 Grieb, Stefan
03 hleise, Alexander
04 Kaiser, Stefan
05 Rasser, Daniel
06 Schepp, Thorsten
07 Werner, Tim-Niklas
08 Zeiß, Hans Jürgen

//

//e'

ffe*

09 Laspoulas, Haris
10 Hoerschelmann, Klaus
11 Hüttl, Peter
12 Müller, Matthias „e"
13 Schwab, Norbert
14 Sickel, Gabriele
15 Trivilino, Andrea
16 Tschertner, Manfred

//e*

17 Berg, Ronald
18 Düringer, Otfried
19 Hoppe, Richard
20 Reisinger, Vera
21 Schaback, Armin
22 Voigt, Meike
23 Wagner-Glaub,Birgit„e'

Abwesend Centschuldiat „e", unentschuldigt „u"):

Sonstige Anwesende:
Dr. Thorsten Grusdat, Butzbacher Zeitung
Kai Uebach, Geschäftsführer Gigabitregion FrankfurtRheinMain GmbH

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr

Schriftführuna: hleike Mühlenbruch

Ende der Sitzung: 20:55 Uhr

Im Nachfolgenden werden bezeichnet:
a) Der Haupt- und Finanzausschuss als
b) Der Ausschuss für Bauen, Ökologie und Planung als
c) Der Ausschuss für Jugend, Soziales und Kultur als

H+F
BOP
JSK

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner eröffnet die 13. Sitzung der Stadtverordneten und
begrüßt alle Anwesenden. Die Stadtverordnetenversammlung war durch Einladung ihrer
Mitglieder unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß einberufen.
Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben.

Stadtverordneter Haris Laspoulas fragt nach der zugesagten NS der BOP-Sitzung vom 31.08.22.
Der Stadtverordnetenvorsteher verweist darauf, dass die Niederschrift rechtzeitig digital vorlag
und bittet um Nutzung der digitalen Angebote.

Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung stellt fest, dass gegen die Ordnungsmäßigkeit
der Einberufung keine Einwände erhoben wurden. Die Beschlussfähigkeit bei 17 anwesenden
Stadtverordneten wurde festgestellt.

TOP la)
Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers:

BGMin Dr. Tammer und Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner absolvierten Gratulations-
Besuche bei Ehrenstadtrat Willi Müller und Frau (Eiserne Hochzeit) und bei Ehrenstadtverordneter
Werner Vogler (75. Geburtstag). Wegen Erkrankung musste der Besuch bei
Ehrenortsbeiratsmitglied Erwin Buss (85. Geburtstag) abgesagt werden.



Im Namen des Gremiums gratuliert der Stadtverordnetenvorsteher dem Magistratsmitglied hleinz
Reuhl in Abwesenheit zum Geburtstag.

Der Stadtverordnetenvorsteher verweist auf die inzwischen hinlänglich bekannten Abstands- und
hlygieneregelungen.

TOP lb1
Die Mitteilungen des Magistrats liegen der Niederschrift als Anlage lbei.

Zum Punkt „Gemeinsame Sitzung der H+F Gremien von Münzenberg und Rockenberg am
06.10.2022 will Stadtverordneter Dirk Eiser wissen, ob sämtliche eingegangenen Fragen vorab
den beteiligten Gremienmitgliedern zur Verfügung gestellt werden. BGMin Dr. Tammer bejaht
dies.

TEIL A - ohne Beratung - entfällt

Teil B - mit Beratung

TOP 2al Sachstand:
BOP Vorsitzender Dirk Eiser berichtet über die Präsentation der Ausbaupläne durch das Büro
Sommerlad, Haase, Kuhli im Ausschuss unter Beteiligung des Ortsbeirates Münzenberg. Nach Ansich
der Ausschussmitglieder besteht noch Diskussionsbedarf. Das Protokoll der BOP-Sitzung vom
31.08.22 sowie die Präsentation der Ausbaupläne sind online einsehbar.

TOP 2b) Beratung:
Stadtverordneter Stefan Kaiser (CDU) schlägt vor, dass bei der nächsten Vorlage des Vorhabens
„Ausbau des Burgwegs im Stt. Münzenberg" der Ausschuss seine Sitzung vor Ort abhält.
Der Vorschlag findet bei allen Stadtverordneten Zustimmung.
Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner stellt fest, dass eine StaVo mit Besuch des Burgweg'
aufgrund der immer früher einsetzenden Dunkelheit deutlich früher als gewohnt beginnen muss.
Daher wird diese Sitzung voraussichtlich an einem Freitag ab 18:30 Uhr durchgeführt.

TOP 2c Beschlussvorschlaq):
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, das Projekt „Ausbau des Burgweges im Stt.
Münzenberg" im BOP zu belassen. Der Magistrat wird beauftragt, eine Beschlussempfehlung zu
erarbeiten.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

TOP 3al Sachstand^

BOP Vorsitzender Dirk Eiser berichtet über die beiden im Ausschuss unter Beteiligung des
Ortsbeirates Gambach vorgestellten Varianten zu einem Grundsatzbeschluss für ein Misch—und
Gewerbegebiet im Bereich des Sportplatzes im Stt. Gambach. Nach Klärung von Fragen zum
vorgestellten Bauvorhaben durch Bgm'in Dr. Tammer schlägt BOP Vorsitzender Dirk Eiser vor, das
Thema im Ausschuss zu belassen. Das Protokoll der BOP-Sitzung vom 31.08.22 sowie die
Präsentation der Ausbaupläne sind online einsehbar.

TOP 3b) Beratung:
Es liegen keine Wortmeldungen vor.



TOP 3c) Beschlussvorschlaq:
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, das Thema „Grundsatzbeschluss für ein Misch—und
Gewerbegebiet im Bereich des Sportplatzes im Stt. Gambach" im BOP zu belassen.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

TOP 4a) Sachstand:
BGMin Dr. Tammer informiert über die Wahlmodalitäten und die benötigten Mehrheiten im ersten
und zweiten Wahlgang.

TOP 4b1 Durchführung der Wahlen:
Die Stadtverordneten Daniel Rasser (CDU), Vera Reisinger (FWG) und Andrea Trivilino (SPD) stellen
sich als Wahlhelfer zur Verfügung.
Beginn des ersten Wahlgangs: 20:34 Uhr
Ende des ersten Wahlgangs: 20:40 Uhr
Ergebnis: Aribert Rink: 9 Stimmen; Andreas hlerder: 8 Stimmen

Da keiner der beiden Kandidaten die erforderliche absolute Mehrheit erreichte, muss ein zweiter
Wahlgang durchgeführt werden.
Beginn des zweiten Wahlgangs: 20:41 Uhr
Ende des zweiten Wahlgangs: 20:47 Uhr

Ergebnis: Aribert Rink: 10 Stimmen; Andreas Herder: 7 Stimmen

TOP 4 c) Feststellung des Wahlergebnisses:
Somit ist Aribert Rink als stellv. Schiedsperson gewählt.

In Abwesenheit beglückwünscht Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner zum Wahlerfolg.
Bürgermeisterin Dr. Tammer schließt sich an und bedankt sich persönlich bei Andreas hlerder für die
Kandidatur.

Top 5a) Sachstand:
BGMin Dr. Tammer berichtet für den Magistrat über den vom Ortsbeirat Trais gemachten Vorschlag
zur Benennung der neuen Straße („An der Wolfskaute") im Baugebiet „In den Wingerten"..

Top 5b) Beratung:
Es liegen keine Wortbeiträge vor.

Top 5c1 Beschlussvorschlaq:
Die neue Straße im Baugebiet „In den Wingerten" erhält nach Vorschlag des Ortsbeirates Trais die
neue Straßenbezeichnung „An der Wolfskaute".
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

TOP 6a) Sachstand:
BGMin Dr. Tammer berichtet, dass der Magistrat die Genehmigung der entstandenen Mehrkosten
beim Neubau des Kunstrasenplatzes beschlossen hat. Die zugehörigen Unterlagen sind online
einsehbar.

TOP 6b) Beratung:

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

TOP 6c) Beschlussvorschlaq:
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Mehrausgaben zustimmend zur Kenntnis. Die
Finanzierung erfolgt über einen noch aufzustellenden Nachtragshaushalt.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.



TOP 7a) Sachstand:
BGMin Dr. Tammer teilt für den Magistrat mit, dass gem. Beschluss der Stadtverordneten-
Versammlung vom 23.03.2022 ein Beitritt der Stadt zur Gigabitregion FRM nicht vorgesehen ist. Ein
Gespräch mit Kai Uebach, GF Gigabitregion FRM, brachte neue Erkenntnisse, die für einen Beitritt
Münzenbergs zur Gigabitregion FRM sprechen. Besonders von Bedeutung hierbei ist die mögliche
Förderung des Glasfaseranschlusses der Aussiedlerhöfe im Rahmen des „Graue Flecken
Förderprogramms". Die von Münzenberg beauftragte GVG Glasfaser ist hierbei Partner der
Gigabitregion FRM.

Bürgermeisterin Dr. Tammer bedankt sich bei Kai Uebach, GF Gigabitregion FRM, für die Bereitschaf
persönlich für Fragen der Stadtverordneten zur Verfügung zu stehen.

TOP 7b) Beratung:
Für die SPD Fraktion begrüßt Andrea Trivilino den Vorschlag des Magistrats.
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

TOP 7c) Beschlussvorschlaq:
Die Stadtverordnetenversammlung stimmt dem Beitritt zur Gigabitregion FrankfurtRhein-Main zu.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Kai Uebach, GF Gigabitregion FRM, bedankt sich bei den Stadtverordneten für das
entgegengebrachte Vertrauen und sagt zu, sich für Förderungsmaßnahmen in Münzenberg
einzusetzen.

TOP 8a) Sachstand^
Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner informiert, dass die Wahlzeit von Dr. Isabell Tammei
als Bürgermeisterin der Stadt Münzenberg am 30.06.2023 endet.
Der Magistrat der Stadt Münzenberg schlägt vor, die Direktwahl des Bürgermeisters / der
Bürgermeisterin der Stadt Münzenberg am 12. Februar 2023 durchzuführen. Als Termin für eine etw
notwendige Stichwahl wird der 05. März 2023 vorgeschlagen.
BGMin Dr. Tammer ergänzt, dass die Terminvorschläge wegen der vorhandenen
Rahmenbedingungen (gesetzliche Fristen, Berücksichtigung von Feiertagen usw.) die beste
Lösung seien.

TOP 8b1 Beratung:
Es liegen keine Wortbeiträge vor.

TOP 8c) Beschlussyorschlag^
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die im Jahr 2023 anstehende Direktwahl des
Bürgermeisters / der Bürgermeisterin der Stadt Münzenberg am 12. Februar 2023 durchzuführen.
Als Termin für eine etwa notwendige Stichwahl wird der 05. März 2023 bestimmt.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen.

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner bedankt sich bei den Stadtverordneten für die zügigi
und gut vorbereitete Durchführung der Stadtverordnetenversammlung.

Gefertigt am 08.09.2022

l
Heike Mühlenbruch

Schriftführung
Manfred Tschertner

Vorsitzendes Mitglied der Stadtverordnetenversammlung

Anlagen l



Anlage l

Mitteilungen des Magistrats zur StaVo:
HH-Vollzugsbericht (halbjährlich)

Neues aus der Verwaltung

• Personal
Frau Buberl hat zum 1.9. im Bürgerbüro angefangen und es ist schon jetzt eine
Entlastung spürbar. Gleichzeitig hat auch Gabi Sickel ihren Dienst aufgenommen und
übernimmt die Arbeit mit den Ukraine-Flüchtlingen.
Aktuell drei Langzeiterkrankte im Bauhof, großes Dankeschön, dass großer Einsatz
geleistet wurde bei allen städtischen Jubiläumsveranstaltungen...

Ferienspiele des Kinder- und Jugendbüros
Die Ferienspiele wurden am 25. Juli durch Nora Sickel eröffnet. Frau Keil fiel
krankheitsbedingt kurzfristig aus. Frau Sickel und das Betreuer-Team leisteten hier
hervorragende Arbeit. Frau Keil unterstützte im Hintergrund und hat die tägliche
Pressearbeit übernommen.

Wichtelwagen Steinberg-Kita
Der Bauantrag wurde gestellt, der Wagen wurde gekauft und die Lieferung wird
voraussichtlich sogar noch im Jahr 2022 erfolgen.

.M
Ml„Münzenberg Akut"

Trotz des turbulenten Jubiläumsjahrs mit vielen Veranstaltungen „Münzenberg akut"
eingerichtet, ab sofort eine weitere Informationsquelle aus dem Rathaus abonnieren. Bei
akuten Vorfällen wie Wasserrohrbrüchen, Straßensperrungen oder Stromausfällen eine
direkte Info per Mail bekommen möchte, meldet sich bei „Münzenberg Akut" an. An- und
auch Abmeldungen erfolgen ganz einfach online über die städtische Homepage. Link:
https://www.muenzenberg.de/newsletter.html
Bereits über 78 Anmeldungen seit der Veröffentlichung Mitte letzter Woche.

Baumaßnahmen im Stadtflebiet

Arztehaus:
geschätzte Kosten (gem. Förderantrag) 1.239.935,86 €
endgültige Baukosten 1.242.039,31 €
Differenz 2.103,45 €

noch nicht mal 0,2% der geschätzten Kosten

Zuschuss/Zuwendung:
Kosten für die Stadt Münzenberg

516.708,00 €
725.331,31 € (58%)

Kunstrasenplatz
Die Arbeiten am Kunstrasenplatz laufen im Zeitplan und derzeit werden in Eigenhilfe von
Vereinsmitgliedern Pflasterarbeiten ausgeführt.

Schulstraße
Die Schulstraße ist mit einer Punktlandung fertiggestellt worden und pünktlich zum
Schulbeginn fahren die Busse wieder normal.

Ringstraße
Der Bauleiter der Fa. Hinterlang geht von einer Fertigstellung in 5 - 6 Wochen aus.

• Stadtmauer
Abschluss der Arbeiten im September



Sachstand Baugebiete
„Wingerte" - Leistungsverzeichnis von Büro Ohlsen noch nicht erstellt, sind die
Ausschreibungen gelaufen, ist bekannt, wer jetzt ausbaut, wann werden die Arbeiten
beginnen...

PV-Freiflächenanlagen
Der Magistrat hat eine Anfrage der OVAG positiv beschieden und der Errichtung von zwei
Freiflächen-PV-Anlage, einmal am Autobahnkreuz A5/A45 und einmal weiter nordöstlich
an der A45 in Trais, zugestimmt.
Die Bauleitplanung für diese Flächen wird entsprechend der Stadtver-
ordnetenversammlung vorgelegt

Feuerwehr

Technischer Prüfdienst
Am Montag, 29.8. war der Technische Prüfdienst bei der Feuerwehr der Stadt
Münzenberg zu gange.
In diesem Zusammenhang möchte ich ein großes Dankeschön an Dirk Eiser aussprechen,
der es möglich gemacht hat, dass die Pumpen in seiner Zisterne geprüft werden konnten.
Normalerweise findet diese Prüfung an der Weehd statt, die ist aber zur Zeit so stark
verkrautet, dass das nicht möglich war.
Ebenso danken möchte ich Maxi Dececco, der, als am Montagmorgen festgestellt wurde,
dass die tragbaren Stromerzeuger nicht geprüft worden waren, alle stehen und liegen
gelassen hat und umgehend am Montagmorgen noch alle durchgeprüft hat, damit die
Einsatzbereitschaft der FW erhalten werden konnte. Das ist nicht selbstverständlich und
von daher auch ihm ein großes Dankeschön an dieser Stelle.
Die technische Überprüfung der städtischen Feuerwehren hat keine besonderen Mängel
aufgezeigt. Die Häuser sind alle in Ordnung. Bei einem Fahrzeug ist aufgefallen, dass die
Reifen des Fahrzeuges mit dem Kennzeichen FB-2960 „abgelaufen" waren und eine
Tragkraftspritze hat im Vollbetrieb nicht richtig funktioniert. Beide Punkte wurden noch in
derselben Woche abgearbeitet, so dass die Einsatzbereitschaft umgehend wieder
gewährleistet war.

Rückblick zu Veranstaltungen

Jubiläumskonzerte der Gemeinde Rockenberg und der Stadt Münzenberg
Voller Erfolg, alles gut gegangen, viele positive Rückmeldungen aus der Bevölkerung

Marktplatz- und Lichterfest
Das MLF am vorletzten Wochenende war ebenfalls ein voller Erfolg und wurde von der
Bevölkerung sehr gut angenommen.

Termine

Pop up Wochenmärkte (Tag der Region)
Münzenberg beteiligt sich nach der erfolgreichen Premiere 2021 zum 2. Mal an der
bundesweiten Aktion „Tag der Region" mit 2 Pop up Wochenmärkten. Termine: 16.09.
und 07.10.
Mit den Blechbüxmarktbeschickern Landwaren Stranz, Landmetzgerei Weil und
Haushammer Bergkäse sind insgesamt 12 Beschicker - davon wie 2021 auch einzelne
an nur einem der beiden Termine. Das ist eine erfreuliche Entwicklung, denn 2021
waren es 7 Stände.
Beschickerliste: Frank-Hähn Wolle und Deko, Haushammer Bergkäse, Heck
Literarischer Salon, Imkerei Kröger, „Kunst und Keramik Trais", Kulturcafe Nebenan,
Landmetzgerei Weil, Landwaren Stranz, MatheshofTrais, Pampered Chef (Gewürze,
Küchenutensilien), „Schimpf und Schere" mit nachhaltigen und unverpackten
Pflegeprodukten, Stadt Münzenberg



Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung
am 06.10.2022 findet um 19.00 Uhr die H+F-Sitzung gemeinsam mit der Gemeinde
Rockenberg im BGH statt. Die Fragen mit den Antworten gehen den Parlamentariern in
Kürze zu. Zu diesem Termin wird Herrn Spandau vom Ministerium als auch mit BGM
Georg, Schwalmtal anwesend sein.

Seniorennachmittag der Stadt
Termin wurde nun auf Mittwoch, dem 12.Oktober 2022, Beginn: 14.00 Uhr,
Bürgerhaus Gambach fixiert. Die Vorbereitungen hierzu laufen bereits.

Sonstiges

Flüchtlinge
insgesamt haben wir 82 Flüchtlinge aus der Ukraine im Stadtgebiet. Sie teilen sich wie
folgt auf die Stadtteile auf:
Gambach 65, Münzenberg 5, Trais 3, Ober-Hörgern 9

Städtepartnerschaft (Ronneburg/Carpineti)
Die Fahrt nach Ronneburg zu deren Stadtfest anläßlich des Jubiläums 15 Jahre
Bundesgartenschau war eine schöne Gelegenheit, die Kontakte wieder aufleben zu
lassen, es wurde in der Presse berichtet.

Zur Unterzeichnung des Freundschafts-/Städtepartnerschaftsvertrag om 30.09 bis 03.10
ist im Moment der Besuch aus der Partnerstadt Carpineti geplant und der Gegenbesuch
unsererseits vom 14. - 16.10.22 hin.

Wald
Förderantrag für Aufforstung Steinberg gestellt.

Wasser

Pegelstände der Brunnen stagnieren und haben sich stabilisiert einzelne sind sogar um
4cm gestiegen, obwohl es nicht geregnet hat. Das ist äußerst erfreulich und insofern
danke ich allen Bürgerinnen und Bürgern, die unserer Bitte gefolgt sind und zum
Wassersparen beigetragen haben.

Umleitung durch Münzenberg
Wie bereits bei der Brückensanierung in Rockenberg wird durch die Sperrung der
Verbindungsstraße zwischen Rockenberg und Oppershofen (u.a. Bau eines Kreisels) die
Verkehrsführung ab dem 12.09.2022 bis zum Ende des Jahres geändert und die
Umleitung durch Münzenberg geführt

Blechbüx-Markt
Präsentation der Vereine im Bürgerhaus wurde von zwei Vereinen angefragt, jedoch noch
nicht umgesetzt.

Aktuelle Energiekrise
Als kurzfristige Maßnahme zum Energiesparen wird die Raumtemperatur in der
städtischen Sporthalle auf rund 15 Grad Celsius abgesenkt. Diese Maßnahme wird auch
in den kreiseigenen Sporthallen analog umgesetzt und entspricht den Empfehlungen des
Deutschen Städtetags und des Deutschen Olympischen Sportbundes (DOSB), denen auch
der Hessische Landkreistag (HLT) und der Landessportbund Hessen folgen.
Die Vereine wurden bereits informiert und hinsichtlich einer möglicher-weise angepassten
Kleidung für die sportliche Aktivität sensibilisiert.

Bauleitplanung Altstädter Feld
BGM'in Dr Tammer führt kurz in das komplexe Thema ein und stellt den Stadtplaner
Bäumer vor, der im Rahmen eines Vortrages die Unzulänglichkeiten der vom
Vorhabensträger vorgelegten Abwägungsvorschläge darstellt.



Im Interesse eines rechtssicheren Satzungsbeschlusses für die Stadt und den
Vorhabenträger sind noch erhebliche Nachbesserungen an den vorliegenden Unterlagen
erforderlich.

In einem Dialog der Stadt mit dem Vorhabenträge sind die Schritte abzuarbeiten.
Der Geltungsbereich der Planungen sollte auf alle Bereiche (Hof, Spielplatz,
Foliengewächshaus und ggf. auch Folientunnel) ausgedehnt werden, ausdrücklich
ausgenommen sind die Unterkünfte der Saisonarbeiter. Hierdurch werden klare und
nachvollziehbare Regelungen für die Nutzungen durch den Vorhabenträger
festgeschrieben.
Die Stadt muss sich positionieren, welche angestrebten Nutzungen mitgetragen werden.
hlier geht es insbesondere um die vom Vorhabenträger gewünschten und im
Außenbereich regulär nicht zulässigen gewerblichen Nutzungen sowie die Umsetzung des
geplanten Foliengewächshauses und den damit einhergehenden umfangreichen
Aufschüttungen.
Darüber hinaus ist die verkehrliche Erschließung zu regeln.

A 45 - 6-streifiger Ausbau
Der Bund plant den 6-streifigen Ausbau der A 45 vom Gambacher Kreuz bis zum
Südkreuz Gießen. Die Planunterlagen liegen derzeit im Rathaus offen und sind auf der
städtischen Homepage unter den Amt). Bekanntmachungen mit einem Link ersichtlich.
ht:tDS://www.muenzenbera.de/ver%C3%B6ffentlichunQen-
detail/planfeststellunqsverfahren-reaierunqspr%C3%A4sidium-qie%C3%9Fen-ausbau-
a45-talbr%C3%BCcke-lanaa%C3%B6ns.html

Die Stadt Münzenberg ist vom Ausbau nur am nördlichen Rande des „Dicken Waldes"
betroffen. Der vom Wald gesehen weiter östlich verlaufende Streckenabschnitt liegt voll
im Gemarkungsbereich von Holzheim. Hinsichtlich des Eingriffes im Böschungsbereich
des Dicken Waldes wurde bereits vor Jahren eine vertragliche Regelung abgeschlossen.
Verbessern wird sich die Situation mit der Oberflächenentwässerung. Seither wird das
Oberflächenwasser über Gräben in den Altstädter Bach eingeleitet. Bei Starkregen zeigt
sich regelmäßig vor dem Durchlass der A 5 vor der Ortslage Gambach ein Rückstau.
Jetzt ist in der Gemarkung Holzheim ein Regenrückhaltebecken mit einer Größe von rd.
1.800 m3 geplant, das das Abwasser von der A 45 aufnimmt und gedrosselt in den
Graben abgibt.
Von Seiten der Verwaltung werden keine Anregungen oder Bedenken gegen das
Bauvorhaben gemacht.
Auch verkehrlich wird sich das Vorhaben wenig auf die Stadt Münzenberg auswirken, da
die Fahrstreifen während der Bauphase 4-streifig betrieben werden sollen. Die L 3133
von Holzheim nach Langgöns soll für den Verkehr offenbleiben. Dauerhaft gesperrt
werden soll die L 3130 von Langgöns nach Leihgestern. Dies wird die Stadt Münzenberg
jedoch nicht beeinträchtigen.

Verkehrsführung im Bellersheimer Weg
(ßesc/7/uss Stavo 18.05.: Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, das Projekt
„Umgestaltung Zufahrt Kinder-tagesstätte „Am Steinberg" im Stt. Münzenberg" im BÖP
zu belassen. Der Magistrat wird beauftragt, ein Gesamtkonzept zur Verbesserung der
Verkehrssituation im Bereich Bellersheimer Weg / Kita-Zuwegung zu erarbeiten.
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. )
Von der Steinbergstraße kommend wurde ab der Zufahrt zum Steinbergkindergarten eine
Einbahnstraße bis zur Zufahrt des Neubaugebietes „Im kleinen Steinfeld" eingerichtet,
diese Verkehrsführung wird jetzt ebenfalls versuchsweise umgedreht, da die andere
Variante verschiedene Nachteile aufwies. Auch diese Verkehrsführung werden wir
beobachten und dann in die Planung des Gesamtkonzeptes einfließen lassen.


